

# 葵乡农事忙 风吹瓜果香

## 邀您共品丰收的“味道”

岁至金秋，葵乡大地上，瓜果飘香，一幅幅美丽生动的丰收盛景徐徐展开。岭南的秋，丰收的甜。当前，新会区粮食长势旺盛，“菜篮子”产品供应充足，农村和谐稳定，农民幸福安康，本地特色农产品相继迎来收获，乡亲们喜迎丰收的硕果。满满

的获得感和幸福感，正是新会秋收的底色、底气。丰收场景处处见，丰收喜悦处处闻。本期报道聚焦新会秋收的柑园、蔗田、虾场、果园，带大家共探秋捕、寻秋摘、晒秋获，一览秋色无边，感受岁稔年丰的喜悦。

策划/简家琳

文/图 江门日报记者 简家琳 任晓盈 钟珍玲 冯瑶君

大鳌对虾

鲜美

### 『一只虾』撬动一条产业链

“新一批虾过来了！”11月6日下午4时许，位于新会区大鳌镇东风村路口处的东风冰店格外热闹，一个接一个满载对虾的网箱从车上卸下来，拇指宽的对虾在绿色的虾笼里活蹦乱跳。店内，数十名工人有条不紊地接过网箱，然后在工作台上分拣刚刚捕捞上来的大鳌南美白对虾，争分夺秒赶着把一筐筐新鲜的对虾送往销售点，空气中弥漫着的尽是鲜虾的淡淡咸味。

南美白对虾是广东人餐桌上的常见美食。大鳌镇地处咸淡水交汇处，河网密布，四面环江，是广东南美白对虾主产区，每年供应着珠三角地区超一半需求的鲜活南美白对虾。今年前三季度，大鳌镇水产产值约10亿元。

作为广东省“一村一品、一镇一业”南美白对虾专业村，大鳌镇东风村立足资源优势，不断做大做强“一只虾”水产养殖工程，延伸和完善养虾产业链，发展现代装备渔业和水产加工集聚区，带动全村近350人从事虾类养殖。据了解，东风村现有1家水产专业合作社、2家水产运输公司，通过企业带动，实现南美白对虾产业产、供、销一体化发展。2023年，大鳌镇东风村集体收入达1088万元，南美白对虾产值超4500万元。

沿着乡道深入东风村，随处可见一方方规整的虾塘。眼下，不少虾塘已盖起大棚，一台台忙碌的增氧机正在塘中兢兢业业地工作。“现在大多数塘里刚收了虾，养殖户们正紧锣密鼓地做好下一造‘越冬虾’的养殖准备工作。”在塘边，东风村农技员胜哥说道。

据了解，冬棚养殖优势

显著。对比传统养殖模式，其过程更可控，抗风雨、冷空气能力更强，全年可不间断养殖3—4造，亩产400—500公斤。如今，南美白对虾产业在东风村风生水起，村民的钱袋子也越来越鼓。

南美白对虾销售中介林哥告诉记者，当前，大鳌30头的虾每公斤36—38元，25头的每公斤42元，市场行情相对稳定。随着养殖技术的不断发展，养虾业渐成规模，形成品牌，养殖户能够盈利，并有效带动从事虾类养殖相关工作的村民增收致富。

“我干对虾分拣工作5年了，一眼扫过去就能看出来是不是好虾。”本地分拣工人吴姨一边说着，一边忙着手里的活。她告诉记者，分拣工每天的工作是挑出鲜活的、符合规格的对虾。“拣虾的工作不难，只要肯做就能赚到钱。我每天上工两场，能拿到一百多元的工钱呢。”吴姨笑道。

东风村积极推动产业提质增效，凭借优质的对虾，吸引大量客商在上市季节前来。“大鳌镇南美白对虾产量高、品质好，我们这次预计采购5万公斤左右。”湛江市松泉水产有限公司负责人告诉记者。

同时，记者了解到，东风村配备水产品运输车直接服务外部客户，形成了辐射江门其他地区及珠海、中山等周边城市的水产转运中心。“随着交通条件的不断改善，和养殖装备、养殖技术的更新应用，我们将做大做强‘一只虾’工程，南美白对虾产业将迎来更加广阔的发展前景。”大鳌镇农业农村办公室办事员黄悦珍介绍说。

大泽脐橙

清甜

### 『一村一品』做旺销售市场

走进大泽镇沙冲村，山坡上到处都是碧绿滴翠、长势喜人的脐橙树。一路走来，脐橙的果香沁人心脾。进入11月，大泽镇逾80公顷（1200亩）脐橙上市，处处弥漫着诱人的香甜和丰收的喜悦。

在沙冲村贵贤庄园的大泽脐橙种植基地，放眼望去，漫山遍野的脐橙正由绿变黄，圆润饱满的果子挂满枝头。工人在果树间穿梭，忙着采摘果实。果园内，老板忙着选果打包装箱；果园外，等待的货车敞开车斗，等待鲜果装车。

沙冲村共种植脐橙20公顷（300亩），脐橙树成为该村名副其实的农业“当家树”。贵贤庄园自2014年起开始种植脐橙，果树树龄已有11年。“我们这里的脐橙10月开始上市，现在果园已经订了四成。”贵贤庄园负责人之一陈琼华告诉记者，庄园种了4.67公顷（70.05亩）脐橙，今年，已有来自深圳、珠海、佛山的客商采购，目前的售价是每公斤18元。

“11月是大泽脐橙的集中采摘旺季，脐橙个个果实饱满，

吃起来甜而不腻、口感清甜、无核无渣，一直受群众和市场青睐。”沙冲村党委书记刘行道介绍，沙冲村的脐橙全部在山坡上种植，果树有间距，日晒更充足。每棵果树挂果约30—40公斤。大泽脐橙果型饱满、果肉饱满，除了科学的种植技术外，也离不开有机肥的“精心呵护”。

据大泽镇农办介绍，大泽镇共有脐橙种植面积80多公顷（1200多亩），主要分布在沙冲村、张村村、大泽村、田金村、同和村。为了做旺脐橙销售市场，提升“大泽脐橙”品牌知名度，每年11月，大泽镇都会举办脐橙采摘节活动。今年的采摘节活动举办了大泽“土特产”展销、“八镇联动”农产品展销、“江门三点三精彩之旅”推介精彩文旅活动和农趣体验活动等，以橙为媒、以旅会友、以节联商。

记者从大泽镇获悉，今年前三季度，大泽镇农林牧渔业总产值7.51亿元，同比增长7.2%，排名全区第一。特别是，大泽脐橙作为大泽镇首个省级“一村一品”品牌，逐渐壮大，年产值达5000万元。

相关链接

为了方便游客购买脐橙、体验采摘脐橙的乐趣，大泽镇推出大泽脐橙农文旅线路。据悉，大泽脐橙农文旅线路包括红色研学游和休闲乡村游线路2条，串联大泽镇的各个景点和脐橙果园。

#### ● 红色研学游

新会古典家具城（国家AAA级旅游景区）—大泽镇同和村（同和公园—周汉华试验梯田—周恩来视察新会大泽乡五和二社委会旧址）—大泽村石船山脐橙种植基地—大泽镇田金村（田金革命烈士纪念碑—中共新鹤县工委旧址—周达高故居）—大泽镇五和村（郑潮洞故居）

#### ● 休闲乡村游

新会古典家具城（国家AAA级旅游景区）—牛勒龙舟公园—大泽镇田金村（时光文化实践基地）—大泽镇张村村陆顺脐橙种植场—大泽镇沙冲村贵贤庄园大泽脐橙种植基地—滨江公园

新会二红柑

甜香

### 吸引众多外地客商到访

秋日的陈皮香，是独属于新会的味道。11月初的暖阳下，新会柑由青开始转红，外皮呈黄绿相交或黄中带绿。从树上剪下一颗二红柑，沉甸甸的手感，代表了丰收的希望。11月6日，记者走进位于圭峰会城的岭南臻宝天马圈枝柑种植基地和天马七村宝蕊围种植基地，直击新会陈皮产业一年中最令人心潮澎湃的时刻——采摘二红柑。

走进位于天马洲围的岭南臻宝天马圈枝柑种植基地，一半金黄一半绿的二红柑在阳光下显得更加耀眼。工人用小刀在果皮上竖划三刀，把果皮平均开成三瓣，轻旋果肉取出，空气中散发出微微的果香。取出果肉的三瓣果皮是晒制二红皮的原料，新会人通常会果皮翻开，让橘白部分充分分享阳光浴，使得果皮自然脱水萎蔫。

“二红柑既有青皮的花香，又有大红柑的甜香，今年特别受省外消费者的喜爱。目前，我们二红柑的订购量已接近90%。”广东岭南大健康生态科技集团董事长、岭南臻宝品牌创始人陈健荣表示，今年，岭南臻宝天马圈枝柑种植基地的新会柑总体产量比去年增加了三成，目前鲜果价格基本与去年持平，以圈枝二红柑为例，价格大概是每公斤40元。

“近年来，新会陈皮越来越火，但外地人始终对新会陈皮并不是太了解，因此很多人选择实地到访果园，了解新会柑的种植、生长、加工情况。”陈健荣说。

“今年，我们运用科学种植模式，让新会柑产量有所提升。使用自主研发的农用可控降解高分子材料除草布，加上专用的新会柑有机肥，实现了柑果产量、质量‘双提升’。其中最令人欣慰的是，很多树龄超10年的老树也结出了丰硕果实。”陈健荣向记者介绍道。

在天马七村宝蕊围种植基地，头戴草帽、手裹袖套的工人们正在果园里穿梭，挑选出色好、饱满的新会柑，随后，“咔嚓”一声，剪下目标鲜果，投入塑料桶里，整个过程干脆利落。该基地负责人、“塞口”商标持有人陈荣俊告诉记者，今年，新会柑产量普遍比去年高，果树长势较去年更为旺盛，“今年的鲜果市场大受追捧，目前，我们的二红柑鲜果已基本订购完毕，已经采摘了大概五成的鲜果。我们会留下一部分柑果继续生长，用于制作大红柑皮。”

当天，天马七村宝蕊围种植基地迎来了一批来自浙江、宁波、山东的客人。陈荣俊介绍，近期，越来越多此前订购了鲜果的客人专程到果园参观。

黄皮果蔗

多汁

### 『甜蜜』事业蒸蒸日上

金秋时节，新会区双水镇桥美村黄皮果蔗也迎来上市季，果蔗之乡的“甜蜜”事业蒸蒸日上。

来到双水镇桥美村蟠龙里，这里连片的蔗田，黄皮果蔗长势喜人，笔直的果蔗排成列，黄灿灿一片，成为乡间一道亮丽的风景线。走到蔗田，沁人心脾的香甜扑鼻而来。过了霜降，果蔗的甜度持续提升。站在田头，砍一棵新鲜的果蔗，咬一口，清甜的蔗汁瞬间盈满口腔，最是解渴。

桥美村是全国“一村一品”果蔗示范村，也是新会区最大的黄皮果蔗种植基地。这里水源充足、土壤肥沃，得天独厚的自然环境和地理位置为黄皮果蔗创造了良好的生长环境。桥美村种植黄皮果蔗已有150多年历史，产出的黄皮果蔗甘甜多汁、香味浓郁。

“我们家三代人都种黄皮果蔗，随着‘双水黄皮果蔗’的品牌闯出名堂，果蔗种植行情和前景都变得更好了。桥美村党委还积极和高校合作，为我们提供专业技术指导。经过多次改良，黄皮果蔗的品质和产量都得到大幅度提升，市场竞争力更强。”桥美村蔗农莫凤如告诉记者。他是土生土长的桥美村人，种果蔗超30

年了。如今，到了果蔗结糖的关键时期，他每天都在田头忙碌。“今年的气候不错，有利于果蔗生长，目前已经有广州、中山、成都等地的客商前来，不少客人都想要提前预订，价格每公斤2.6元，行情还算不错。果蔗陆续上市，我要一直忙碌到明年春节前后。”莫凤如说。

正如莫凤如所说，在桥美村，黄皮果蔗甜蜜润人心，实实在在带动村民增收致富。今年该村黄皮果蔗产值有望突破6000万元。依托黄皮果蔗种植基地，桥美村建立了“合作社+基地+农户”生产模式，大大提高种植面积的规范化水平和管理技术的规范化水平，还尝试引入电商平台开展直播带货，更加直接有效地将“双水黄皮果蔗”这个品牌推广出去。

“结合‘百千万工程’实施，我们计划以‘甘蔗文化’为主题，建设蔗甜驿站、爱情长跑道、蔗甜观光台、糖馆等文旅体验空间。同时，依托贝贝高预制菜产业园的科学布局，研发加入黄皮果蔗的菜品、汤包、饮品等，让这个特色农产品从农田走上餐桌，打造又甜又靓又好玩的桥美村。”桥美村“两委”工作人员莫丽芳表示。

相关新闻

### 新会区已进入晚造水稻收获阶段

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/新农农）金秋时节，新会区水稻陆续成熟，进入收割期。为准确把握粮食生产情况，进一步优化新会区水稻品种结构，10月下旬以来，新会区农业农村综合服务中心持续深入田间地头开展晚造水稻实收测产工作。

金黄的稻穗粒粒饱满，风吹过阵阵稻香。在古井镇岭北村的稻田上，一派丰收景象。据介绍，该片稻田是新会区优质丝苗米水稻新品种试验示范基地，也是新会区2024年粮食高产创建项目的种植田块，晚造种植面积为8公顷（120亩）。测产现场，农业专家组成测产小组，现场随机抽取三处稻田进行人工收割后，再对水稻株的行距、株高等主要数据进行测量，从而综合分析。最终，测算出该示范区净湿谷亩产507公斤。

望着金灿灿的稻田，古井镇岭北村的水稻种植户李开妍乐开了花。她兴奋地说：“我晚造种植了万亩香丝苗8号、万亩香丝苗1号、南晶香占和春油占。因为今年气候比较好，产量很不错。”

新会区农业农村综合服务中心有关负责人表示：“测产能有效反映出晚造水稻的亩产情况及总产量，可为推广水稻优质品种提供有力依据，并为全区粮食稳产增收奠定基础。”

当前，新会已进入晚造水稻收获阶段。下一步，新会区将继续全面摸清区域内水稻生产及种植现状，为优化新会水稻品种结构做好数据支撑，实现水稻的提质增产增收。



蔗田里，蔗农向游客推销黄皮果蔗。

大泽镇逾80公顷脐橙“甜蜜”上市。



11月初的暖阳下，新会柑由青开始转红，外皮呈黄绿相交或黄中带绿。



刚捕捞的南美白对虾活蹦乱跳。